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新市まちづくり計画の策定に向けたアンケート調査の結果 

《速報：中学生意識調査》 
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■ 調査の概要 

 
（１）調査の目的  

八日市市・永源寺町・五個荘町・愛東町・湖東町の１市４町が合併した場合の新市

におけるまちづくりの指針となる「新市まちづくり計画」の策定に向け、将来のまち

づくりの中心を担う中学生を対象に、新市のまちづくりへの意見や提案等についての

意向を把握するためのアンケート調査を実施した。 

 

（２）調査対象 

   八日市市・永源寺町・五個荘町・愛東町・湖東町の１市４町にお住まいの「中学３

年生」に該当する年齢の人（昭和 63 年４月２日から平成元年４月１日に生まれた方）

全員をアンケート調査対象者とした。 

 

（３）調査方法 

調査票を郵送により配付・回収した。 

 

（４）調査の時期 

調査期間は、平成 15 年６月上旬から６月末日までの約１ヶ月間とした。 

 

（５）調査の主な内容 

・ まちの現状について 

・ 定住意向について 

・ 新しいまちに期待すること 

・ 新しいまちのイメージ 

・ 新しいまちづくりへの自由意見 

 

（６）配布･回収 

アンケートの回収率は、全体で 32.0％となっている。各市町別の回収率は、以下の

とおり。 

 八日市市 永源寺町 五個荘町 愛東町 湖東町 計 

配布票数 493 63 128 79 115 878 

回収票数 121 27 51 43 39 281 

回収率 24.5% 42.9% 39.8% 54.4% 33.9% 32.0% 
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Ａ．あなた自身について                          

 

問１ 回答者の性別 

 

回答者 281 名の性別は、男性が 135 名（48.0％）、女性が 145 名（51.6％）となってお

り、男女の比率はほぼ等しくなっている。 

 

【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【市町別の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《性別》

男性

48.0%

女性

51.6%

無回答

0.4%

《八日市市　性別》

男性

45.5%
女性

53.7%

無回答

0.8%
《永源寺町　性別》

女性

40.7%

男性

59.3%
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《五個荘町　性別》

男性

52.9%

女性

47.1%

《愛東町　性別》

女性

46.5%

男性

53.5%

《湖東町　性別》

男性

35.9%

女性

64.1%
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問２ 回答者の住まい 

 

回答者の住まいは、八日市市の中学生が最も多く、４割を超えている。次いで、五個荘

町（18.1％）、愛東町（15.3％）、湖東町（13.9％）、永源寺町（9.6％）の順となってい

る。 

 なお、平成 15 年５月における中学３年生の生徒数の割合を見てみると、下表のようにな

っており、アンケートの回答者の割合と比較すると、八日市市の比率は低くなっているが、

他町では、比率が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   （参考） 

平成 15 年 

５月 

中学３年生 

の生徒数 
比率 

八日市市 469 55.1%

永源寺町 64 7.5%

五個荘町 126 14.8%

愛東町 77 9.0%

湖東町 115 13.5%

総 計 851 100.0%

資料：平成 15 年度学校基本調査 

 

《お住まい》 湖東町

13.9%

愛東町

15.3%

五個荘町

18.1% 永源寺町

9.6%

八日市市

43.1%
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Ｂ．あなたの住むまちについて                       

 

問３ 住むまちについての評価 

  

（１）まちの評価 

 

現在住んでいるまちの状況（15 項目）について、「そう思う」、「わからない」、「そ

う思わない」の３段階で評価を行ってもらった。 

 

◇「そう思う」と高い評価を得た項目は、《まちの風景や自然を大切にしている》が 62.3％

で最も高く、次いで、《図書館や公民館など学校外での学習の場が整っている》（60.5％）、

《気軽に遊びに行ける公園や広場がある》（43.4％）、《スポーツやレクリエーション

などをする場所が整っている》，《環境のことを考えてゴミの減量化や、リサイクルに

取り組んでいる》（41.3％）の順になっている。 

◇一方、「そう思わない」と評価した項目は、《バスや鉄道などの公共交通が利用しやす

い》が 67.6％で最も高く、次いで《買い物や食事が楽しめる場所が多い》（67.3％）

《進学や就職の選択機会がたくさんある》（60.5％）、《通学路などの道路が安全で通

りやすい》（55.9％）、《学校施設が整っている》（43.8％）、《まちがにぎやかで

活気がある》（43.8％）の順になっている。 

◇このように自然環境や図書館等の公共施設等については評価が高いものの、公共交通や

買い物等の利便性や道路の安全性、進学や就職先などについては、評価が低くなってい

る。 
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【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-1　住むまちについて》

40.2%

41.3%

60.5%

10.0%

35.2%

31.0%

62.3%

41.3%

23.8%

43.4%

16.0%

16.7%

27.8%

31.7%

36.3%

19.2%

16.0%

18.5%

28.8%

30.6%

40.2%

19.9%

35.2%

7.1%

12.5%

52.3%

14.6%

14.2%

43.8%

22.4%

37.7%

22.8%

43.8%

60.5%

33.1%

28.1%

16.7%

22.8%

67.3%

43.4%

30.6%

67.6%

55.9%

36.3%

23.8% 0.7%

1.8%

1.1%

2.1%

1.1%

1.1%

0.7%

1.8%

0.7%

1.1%

0.7%

1.1%

0.7%

1.4%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15.まちがにぎやかで

　活気がある

14.ボランティアや

　地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝを　

　する場所が整っている

12.学校外での学習の場

　が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会

　がたくさんある

9.病院や救急医療などが

　整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を

　大切にしている

6.ゴミの減量化や

　ﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が

　楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける

　公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい

そう思う わからない そう思わない 無回答
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【市町別の状況】 

1)道路が安全で通りやすい         2)公共交通が利用しやすい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3)まちの情報が得やすい          4)気軽に遊びに行ける公園や広場がある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5)買い物や食事が楽しめる場所が多い    6)ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-1　1.道路が安全で通りやすい》

27.9%

25.5%

25.9%

20.5%

25.9%

14.9%

43.6%

55.8%

68.6%

48.1%

56.2%26.4%

35.9%

9.3%

5.9%

0.0%

0.0%

0.0%

2.5%

7.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　2.公共交通が利用しやすい》

17.6%

20.5%

18.5%

10.7%

69.2%

72.1%

64.7%

74.1%

65.3%

9.3%

7.4%

10.3%

23.1%

17.6%

14.0% 4.7%

0.8%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　3.まちの情報が得やすい》

30.8%

51.9%

57.9%

25.6%

30.2%

35.3%

29.6%

30.6%

11.6%

18.5%

43.6%

10.7%

9.8%

54.9%

53.5% 4.7%

0.8%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある》

15.4%

14.8%

13.2%

20.5%

37.2%

35.3%

44.4%

56.2%

56.9%

30.6%

61.5%

40.7%

48.8% 11.6%

7.8%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　5.買い物や食事が楽しめる場所が多い》

82.1%

88.4%

58.8%

92.6%

52.9%

4.7%

3.7%

7.7%

37.2%

31.4%

5.1%

9.9%

3.7%

7.8%

2.3%

4.7%

0.0%

0.0%

2.0%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる》

17.9%

25.5%

14.8%

31.4%

33.3%

26.4%

51.3%

55.6%

74.4% 16.3%

41.2%

29.6%

42.1%

30.8%

4.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答
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7)まちの風景や自然を大切にしている    8)まちが安全 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9)病院や救急医療などが整っていて安心   10)進学や就職の選択機会がたくさんある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11)学校施設が整っている         12)学校以外での学習の場が整っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-1　7.まちの風景や自然を大切にしている》

18.5%

24.8%

74.4%

59.3%

74.4%

49.6%

74.5%

15.4%

24.8%

22.2%

15.7%

14.0%

9.8%

10.3%

7.0%

4.7%

0.8%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　8.まちが安全》

14.8%

32.2%

21.6%

24.8%

33.3%

59.3%

39.5% 37.2%

47.1%

25.9%

43.0%

35.9%

18.6%

30.8%

31.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　9.病院や救急医療などが整っていて安心》

74.1%

28.9%

18.6%

0.0%

66.7%

39.7%

33.3%

15.4%

31.4%

25.9%

37.3%

37.2%

27.5%

17.9%

39.5% 4.7%

0.0%

0.0%

2.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　10.進学や就職の選択機会がたくさんある》

70.4%

53.7%

7.8%

15.7%

7.7%

0.0%

4.7%

27.9%

25.5%

29.6%

29.8%

30.8%

65.1%

61.5%

66.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.8%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　11.学校施設が整っている》

18.5%

52.9%

37.2%

55.6%

46.2%

34.7%

21.6%

17.9%

12.4%

25.9%

17.6%

32.6%

58.8%

33.3%

25.6% 4.7%

0.0%

0.0%

2.0%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　12.学校外での学習の場が整っている》

18.5%

22.3%

66.7%

56.2%

76.9%

66.7%

46.5% 16.3%

11.8%

14.8%

21.5%

5.1%

32.6%

17.9%

21.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答
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13)ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている 14)ボランティアや地域活動の機会が多い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15)まちがにぎやかで活気がある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-1　13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている》

33.3%

43.8%

60.5%

44.4%

64.1%

31.4%

29.4%

5.1%

24.0%

22.2%

15.7%

20.9%

52.9%

28.2%

14.0% 4.7%

0.8%

0.0%

2.0%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　14.ボランティアや地域活動の機会が多い》

31.4%

49.0%

29.8%

28.2%

70.4%

51.2% 27.9%

33.3%

25.9%

38.8%

48.7%

3.7%

16.3%

20.5%

17.6%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答

《問3-1　15.まちがにぎやかで活気がある》

38.0%

20.9%

22.2%

17.9%

29.8%

17.6%

25.6%

32.2%

25.9%

35.3%

34.9%

47.1%

56.4%

39.5%

51.9%

4.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東町

愛東町

五個荘町

永源寺町

八日市市

そう思う わからない そう思わない 無回答
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（２）もっと取り組んでほしいこと 

 

まちの状況（15 項目）のうち、もっと取り組んで欲しいことを３つまで選択してもらっ

た。 

 

◇もっと取り組んでほしいこととしては、特に前問で「そうは思わない」と低い評価を得

た項目が挙げられている。 

◇その中で、半数近くの方が《買い物や食事が楽しめる場所》を望んでいる。次いで、《バ

スや鉄道などの公共交通が利用しやすくすること》（37.0％）、《進学や就職の選択機

会をたくさん確保すること》（24.6％）、《通学路などの道路が安全で通りやすくする

こと》（22.4％）を望んでいる。 

 

【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-2　もっと取り組んでほしいこと》

1.4%

16.7%

9.6%

7.5%

45.2%

13.2%

5.3%

37.0%

9.6%

17.8%

5.7%

24.6%

11.4%

8.2%

22.4%

18.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい
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【市町別の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問3-2　永源寺町　もっと取り組んでほしいこと》

0.0%

14.8%

7.4%

11.1%

51.9%

7.4%

3.7%

33.3%

11.1%

22.2%

11.1%

18.5%

14.8%

0.0%

22.2%

11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい

《問3-2　八日市市　もっと取り組んでほしいこと》

0.8%

22.3%

11.6%

13.2%

41.3%

19.8%

5.0%

34.7%

7.4%

14.0%

9.1%

24.8%

14.0%

10.7%

19.0%

15.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい
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《問3-2　五個荘町　もっと取り組んでほしいこと》

3.9%

17.6%

13.7%

2.0%

41.2%

11.8%

2.0%

33.3%

7.8%

9.8%

5.9%

33.3%

11.8%

11.8%

27.5%

37.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい

《問3-2　愛東町　もっと取り組んでほしいこと》

0.0%

9.3%

2.3%

2.3%

4.7%

11.6%

41.9%

58.1%

18.6%

23.3%

2.3%

4.7%

23.3%

2.3%

23.3%

11.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい
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《問3-2　湖東町　もっと取り組んでほしいこと》

2.6%

7.7%

7.7%

0.0%

43.6%

7.7%

5.1%

46.2%

7.7%

25.6%

0.0%

5.1%

20.5%

2.6%

30.8%

15.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

無回答

15.まちがにぎやかで活気がある

14.ボランティアや地域活動の機会が多い

13.ｽﾎﾟｰﾂやﾚｸﾘｴｰｼｮﾝをする場所が整っている

12.学校外での学習の場が整っている

11.学校施設が整っている

10.進学や就職の選択機会がたくさんある

9.病院や救急医療などが整っていて安心

8.まちが安全

7.まちの風景や自然を大切にしている

6.ゴミの減量化やﾘｻｲｸﾙに取り組んでいる

5.買い物や食事が楽しめる場所が多い

4.気軽に遊びに行ける公園や広場がある

3.まちの情報が得やすい

2.公共交通が利用しやすい

1.道路が安全で通りやすい



14 

問４ まちの好きな場所や大切にしたいこと 

  

回答者が住んでいるまちの好きな場所や施設、自慢に思うこと、大切にしたいことを、

《美しい風景や景色など》《まつりやイベントなど》《歴史や文化・伝承など》《特産品

や娯楽施設など》について、自由記入により回答してもらった。 

また、自由記述によるため、類似した回答については、その意味によって同じ回答とし

て整理している。 

 

（１）美しい風景や景色など 

 

◇美しい風景や景色などについては、太郎坊(宮)、山(鈴鹿山脈他)、延命山(公園)など、山

に関する回答が多くみられた。 

  

 

 

《問４-1　美しい風景や景色など》

0 10 20 30 40

太郎坊山(宮)

山(鈴鹿山脈他)

延命山(公園)

永源寺

金堂(近江商人屋敷)

田園(田んぼ)

ひばり公園

マーガレットステーション

雪野山

百済寺

河辺いきものの森

中央公園

万葉の森(船岡山)

愛知川

ハナノキ

きぬがさ山(公園)

その他

(件)
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（２）まつりやイベントなど 

 

◇まつりやイベントなどにについては、二五八
に ご は ち

まつりがもっとも多く、そのほか地域のイ

ベントが多くみられる。 

  

《問４-2　まつりやイベントなど》

0 10 20 30 40 50 60 70

二五八まつり

聖徳まつり

大凧まつり

夏まつり

愛東まつり

ふれあいウォーク(広場、フェスティバル)

まつり

ヘムスロイドむらまつり

もみじまつり

スポーツフェスタ

湖東夏まつり

その他

(件)
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《問４-3　歴史や文化・伝統など》

0 10 20 30 40 50

大凧(会館、まつり)

近江商人

地域のまつり

百済寺

歴史民俗資料館

雪野山古墳

太郎坊宮

永源寺

万葉の郷

木地師

江州音頭

その他

《問４-3　歴史や文化・伝統など》

0 10 20 30 40 50

大凧(会館、まつり)

近江商人

地域のまつり

百済寺

歴史民俗資料館

雪野山古墳

太郎坊宮

永源寺

万葉の郷

木地師

江州音頭

その他

(件)

（３）歴史や文化・伝統など 

 

◇歴史や文化・伝統などについては、大凧と近江商人が多くみられた。 

 

(件)

近江商人 
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（４）特産品や娯楽施設など 

 

◇特産品や娯楽施設では、メロンが最も多く、そのほか梨、ブドウ、こんにゃくなどのほ

かマーガレットステーションが挙げられており、農産品の回答が多くみられる。 

◇そのほか、布引焼や小幡人形、鮒寿司など、伝統的なものについても多くの回答が得ら

れている。 

 

 《問４-4　特産品や娯楽施設など》

0 10 20 30 40

メロン

梨

布引焼

鮒寿司

マーガレットステーション

小幡人形

ブドウ

茶

こんにゃく

米パン

ひばり公園

大凧

万葉の郷

ハリヨ

味咲館

ハートピア

ヘムスロイド村

近江商人博物館

その他

(件)
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問５．定住意向等について 

 

（１）定住意向 

 

将来の定住意向について、《できれば住み続けたい》《他のまちで住みたい》《わから

ない》から選択してもらった。 

 

◇将来にわたって、今住んでいるまちに住み続けたいかの問に対して、《できれば住み続

けたい》が 35.2％（99 人）、《他のまちで住みたい》が 35.6％（100 人）と、ほぼ

同数になっている。 

 

【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【市町別の状況】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問5-1　定住意向》

できれば

住み続けたい
35.2%

他のまちで

住みたい

35.6%

わからない

27.4%

無回答

1.8%

《問5-1　八日市市　定住意向》

できれば

住み続けたい

32.2%

他のまちで

住みたい

41.3%

わからない

25.6%

無回答

0.9%

《問5-1　永源寺町　定住意向》
無回答

3.8%

わからない

22.2%

他のまちで

住みたい

25.9%

できれば

住み続けたい

48.1%
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《問5-1　五個荘町　定住意向》

できれば

住み続けたい

35.3%

他のまちで

住みたい

27.5%

わからない

35.3%

無回答

1.9%

《問5-1　愛東町　定住意向》
無回答

2.4%

わからない

30.2%

他のまちで

住みたい

20.9%

できれば

住み続けたい

46.5%

《問5-1　湖東町　定住意向》

できれば

住み続けたい

23.1%

他のまちで

住みたい

51.3%

わからない

23.1%

無回答

2.5%
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（２）他のまちで住みたい理由 

 

《他のまちで住みたい》と答えた人に、その理由を選択してもらった。 

 

◇前問で、「他のまちで住みたい」と回答した 100 名の方の理由については、《休日に

遊んだり、買い物に行くなど楽しめる場所が少ないから》が 36.0％で最も多く、次い

で、《進学や就職先が限られているから》（27.0％）、《普段の買い物やバス･鉄道の

利用など、日常生活が不便だから》（20.0％）と続いている。 

◇このように、定住化の促進に向けては、まちのにぎわい、生活･交通の利便性や進学･就

職先の確保などが課題となっている。 

 

【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問5-2　他のまちで住みたい理由》

20.0%

12.0%

5.0%

27.0%

36.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから
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【市町別の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問5-2　八日市市　他のまちで住みたい理由》

14.0%

14.0%

4.0%

24.0%

44.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから

《問5-2　永源寺町　他のまちで住みたい理由》

0.0%

57.1%

42.9%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから

《問5-2　五個荘町　他のまちで住みたい理由》

21.4%

21.4%

14.3%

28.6%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから
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《問5-2　愛東町　他のまちで住みたい理由》

22.2%

55.6%

11.1%

0.0%

11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから

《問5-2　湖東町　他のまちで住みたい理由》

40.0%

5.0%

5.0%

35.0%

15.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.その他

4.今のまちに魅力がないから

3.普段の買い物やバス・鉄道の利用など、

　日常生活が不便だから

2.休日に遊んだり、買い物に行くなど、

　楽しめる場所が少ないから

1.進学や就職先が限られているから
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Ｃ．新しいまちに望むことについて                     

 

問６ 新しいまちに期待すること 

 

新しいまちが、どのようなまちになることを期待しているか、16 項目から３つ選択して

もらった。 

 

◇「ずっと住み続けたいまち」にするために、56.６％と半数以上の方が《買い物や食事

を楽しめる場所の多いおしゃれなまち》を望んでいる。 

◇次いで、45.2％と半数近くの方が《道路や公園などが整備され、バスや鉄道などが利用

しやすい便利なまち》を望んでいる。 

 

【新市全体の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問６　新しいまちに望むこと》

0.7%

22.4%

4.3%

16.0%

31.3%

23.8%

18.9%

56.6%

45.2%

10.7%

5.3%

16.0%

9.3%

19.9%

8.2%

2.1%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち
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【市町別の状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《問６　永源寺町　新しいまちに望むこと》

7.4%

18.5%

11.1%

22.2%

40.7%

22.2%

48.1%

33.3%

3.7%

3.7%

3.7%

18.5%

0.0%

25.9%

7.4%

14.8%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち

《問６　八日市市　新しいまちに望むこと》

24.0%

4.1%

17.4%

32.2%

19.0%

19.8%

59.5%

47.9%

0.0%

11.6%

4.1%

13.2%

12.4%

20.7%

5.8%

0.8%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち
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《問６　五個荘町　新しいまちに望むこと》

33.3%

2.0%

19.6%

27.5%

29.4%

9.8%

51.0%

41.2%

0.0%

3.9%

0.0%

11.8%

9.8%

19.6%

23.5%

3.9%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち

《問６　愛東町　新しいまちに望むこと》

18.6%

2.3%

37.2%

23.3%

32.6%

55.8%

41.9%

11.6%

0.0%

2.3%

4.7%

16.3%

7.0%

18.6%

14.0%

11.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち
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《問６　湖東町　新しいまちに望むこと》

17.9%

33.3%

20.5%

10.3%

61.5%

53.8%

0.0%

5.1%

12.8%

5.1%

20.5%

7.7%

23.1%

2.6%

2.6%

2.6%

15.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答

16.その他

15.いろいろな活動が盛んなまち

14.にぎわいのあるまち

13.歴史や文化を大切にするまち

12.学習やスポーツが盛んなまち

11.知的なまち

10.工業の盛んなまち

9.自然を大切にした農林業の盛んなまち

8.福祉が充実したまち

7.安心して暮らせるまち

6.安全なまち

5.自然と調和して暮らせるまち

4.環境にやさしいまち

3.おしゃれなまち

2.情報がたくさん得られるまち

1.便利なまち
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問７ 新しいまちのイメージ 

 

（１）キャッチフレーズ 

 

新しいまちのキャッチフレーズを自由記入により回答してもらった。 

 

◇キャッチフレーズをキーワードで整理すると、《緑》《自然》をキーワードとしたキャ

ッチフレーズが半数近くを占めている。 

◇地域の自然環境を重視したキャッチフレーズのほか、歴史や伝統など、地域の特性を活

かし、生活環境を充実する方向性のキャッチフレーズが多くみられる。 

 

【緑】 

緑が多い町、緑いっぱいの町、緑がいっぱいのまち、緑いっぱい夢のまち 

緑な滋賀（滋賀は新しい市の名前）、緑 only 五個荘町、緑あふれるまちづくり、緑ゆたかな町 

緑たくさん明るいまち、緑・自然・元気・愛東、緑あふれるまち、緑いっぱい新鮮なまち 

緑輝く夢のまち、緑豊かなゆとりのあるまち、緑に囲まれた自然いっぱいのまち、緑が多く安全なまち 

緑が多く若々しい町、緑に囲まれた希望のまち、緑のまち、緑あふれるすてきな町、緑のある美しいまち 

緑いっぱい里いっぱい水いっぱい愛いっぱい希望いっぱいのまち、緑がいっぱいある町 

緑と共存の都市（まち）、緑、緑の田園（まち）、緑のうるおうまち 

愛と水と緑のまち、光と緑の町、人と緑の優しさのまち、燃える心と緑のまち 

やさしさあふれる緑のまち、大凧と緑のまち、美しい緑の空気、心うるおう緑の町 

安全で緑あふれる楽しい町、未来へ緑と青の町、水と緑・そして太陽輝き・命息づく 100％元気シティー 

自然の恵みとともに翔たく緑のまち、新鮮な緑、愛に囲まれ希望いっぱい！、愛と緑のあふれるまち 

希望と緑に囲まれたまち、新しいけどどこか懐かしい緑の郷里（ふるさと） 

たくさんの緑の中でゆっくりできるまち、夢と希望とそして緑、大凧と緑のまち 

水と緑と花と文化を愛する自然の町、元気で明るい緑のまち 

優しさあふれるフレッシュ・グリーン・シティ 

【自然】 

自然いっぱい豊かなまち、自然を活かした都市、自然な町、自然と歴史の宝箱、自然とともに生きるまち 

自然と生命そして歴史あふれるまち、自然いっぱい空気きれい、自然がかがやくまち、自然と共生の町 

自然の中 活気あふれる にぎわいのまち、自然と活力にあふれるまち、自然と文化に囲まれたまち 

自然の中で生きるまち、自然大きな町、自然の中でスポーツするなら八日市へ、自然がいっぱい八日市 

自然と伝統を大切にするまち、自然とやさしさがあふれるまち、自然と産業のまち、自然と共存 

自然と文化に包まれたまち 

しぜんが motto 湖東町 

歴史と自然のあるまち、いつまでも自然いっぱいの町、人と自然が共生するまち 

人と自然にやさしいまち、文化的で自然がいっぱいある町、大凧と自然の多い美しいまち 

美しい自然と希望があふれるまち、人にやさしく・自然にやさしく 

【活気、にぎわい】 

活気あふれる希望都市、活気ある緑のまち、活気と笑顔のあふれるまち、活気といやしのまち 

活気あるまち、みんなでつくる、活気あふれる町 

にぎわいのあるまち、人がにぎわう おしゃれなまち、個性あふれるにぎやかなまち 

【環境】 

環境と人にやさしい町、環境がよい町、環境にやさしいまち 

田舎じゃないけど環境にやさしいまち、豊かな環境のまち 

愛知川と鈴鹿の山に囲まれた希望の町、ずっと「いなか」で、たんぼいっぱいいなか町 

山も、人も、一呼吸、スロースタイルなまち、空気のおいしいゆたかな町 

【空、太陽、光】 

青空の下で育ち続けるまち、空が青い町 

太陽、陽に当たり日々成長するまち 

光かがやき愛があるまち、あかるいまち♡ 

【夢、希望】 

夢追い都市、夢を抱き共に生きる街、明日に夢のあるまち、みんなにやさしい夢のまち 

楽しさいっぱい夢あるまち、やさしさいっぱい夢いっぱいのまち 

だれもが希望をもてる町、明るく元気に希望に向かっていく湖東町！、未来に翔く希望のまち 
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【楽しく、笑顔、いきいき】 

楽しい安全な生活を送れるように 

みんなが楽しくいきいきと暮らせるまち、明るく楽しくふれあえるまち、たのしくゲンキなまち 

個性豊かな楽しいまち、明るく楽しい笑顔のまち、笑顔でいっぱいのまち、だれもが笑う笑顔のまち 

いきいきしている町 

【歴史、伝統】 

伝統と古い歴史、そして現代の自然、すべてを受け継ぎ、今から始まる新たな時代（まち） 

三方よしの明るい町、祭り大好きな町 

【未来、将来】 

未来に向かって前進するまち、自分たちの未来のあるまち、新しい時代を築くまち 

真っ白なキャンパスにみんなでえがこう未来都市！、未来を飛ばす 凧のまち 

琵琶湖と共に明日に輝く未来都市 

【その他】 

人主体のまち♡八日市 LOVE♡だゼ、この町の主役はあなたデス、老いも若きもガッハッハ 

僕たちのじまんのまち○○、誰でも健康で安心して暮らせるまち、愛の田園あいとう 愛東町 

べんりのまち、差別やいじめのない町、happy life everyday、翔く愛の町、商業のさかんなまち 

町すべてがお友達、オレンジのようにフレッシュのまちようかいち、愛と平和の八日市市 

四日市じゃないよ八日市、住みやすく心がいやされるまち、罪なき善の街、さわやかバンザイ 

豊かな八日市市、愛の田園あいとう、安心・安全・みんながにぎわうまち、生活豊かなおしゃれなまちへ 

Enjoy your city、人とものが行き交う大凧の市場町、みんなが交流できるまち 

出かけよう新しいわがまちに、ゆっくりと心の広がる都市、八日市！、便利で平和な湖東町 

すこやかで楽しい町、東の代表、Let's new town!!!、人にやさしく４peace 

一人一人が主人公のまち東部地区、全国のあこがれのまち、便利な街、いきいき元気に！ 

みんなが安全にくらせるまち、今までの市町のキャッチフレーズをかけあわせた物 

 

 

 



29 

（２）イメージカラー 

 

新しいまちのイメージカラーを自由記入により回答してもらった。 

 

◇イメージカラーについては、大半が単色で占められており、《緑》と答える人が突出し

て多く、次いで青、オレンジなどと続いている。 

 

 《問７　イメージカラー》

0 20 40 60 80 100

緑

青

オレンジ

赤

黄色

黄緑

ピンク

白

単色(その他)

２色

３色以上

虹色

その他

(件)


